

Современные проблемы мировой финансовой системы

Научный руководитель – Молчанова Наталья Петровна

Гезальян Сона Гайковна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление глобальной экономики и управления, Москва, Россия

E-mail: sgezalian@bk.ru

Современные процессы глобализации экономики во многом влияют и нередко становятся причинами появления и эскалации финансовых кризисов. Появляется необходимость анализа причин возникновения проблем в функционировании мировой финансовой системы, чтобы предпринимать превентивные меры и своевременно решать возникающие проблемы в целях минимизации негативных последствий. Некоторые глобальные процессы приводят к усложнению экономического положения как в отдельных странах, так и во всем мире в целом. Институты финансовой инфраструктуры призваны облегчать бремя финансовой задолженности стран-заемщиков. Например, МВФ в декабре 2021 года предоставил облегчение обслуживания долга, предоставив гранты, для своих беднейших стран-членов на общую сумму 690 млрд СДР (примерно 927 млн долларов). Важно отметить, что общее состояние мировой финансовой системы влияет на благосостояние населения.

Говоря о функционировании мировой экономической системы, стоит заметить, что за недолгий период с начала XXI века наблюдаются различные, а порой и полярные этапы развития этой системы. Новое столетие началось с кризиса на мировом фондовом рынке и замедления роста мировой экономики (2000-2002) - это период, который можно назвать пиком развития финансовой глобализации, однако после него наступил период глобального финансово-экономического кризиса (2007-2009), за которым последовало время неустойчивого восстановления трансграничных финансовых отношений.

Данная тема уже имеет ряд исследований. Мировая финансовая система, проблемы и кризис в этой системе изучаются в работе Головина М.Ю. «Трансформация глобальной финансовой системы в первые два десятилетия XXI века». В статье анализируются изменения, произошедшие в глобальной финансовой системе в XXI веке. При этом исследование охватывает глобальную финансовую систему в ее целостности как совокупности отдельных финансовых рынков и международных финансовых институтов. Лопес-Кларос А., Даль А. и Грофф М. в работе «Глобальная финансовая архитектура и Международный валютный фонд» рассматривают финансовую архитектуру как составную часть мировой финансовой системы и роль Международного валютного фонда в функционировании этой системы. Криничанский К.В., Рубцов Б.Б. «Регулирование финансового сектора в повестке реформ экономической политики» также рассматривают финансовую систему в своей работе.

Процессы развития мировой финансовой системы связаны также с усилением монополизации на трансграничной уровне, в частности в сфере инфраструктуры. SWIFT - один из таких ярких примеров, угроза отключения от которого является одной из жестких форм финансовых санкций. Однако процессы монополизации развивались и в других секторах, например, на рынке ценных бумаг, где биржи активно проводили трансграничные слияния и формировали альянсы. В результате на мировом фондовом рынке сформировалось несколько трансграничных биржевых холдингов, контролирующих торговлю ценными бумагами и посттрейдовое обслуживание.

Существуют разные мнения насчет первопричин глобальных диспропорций. Одно из них заключается в том, что развитые страны манипулировали обменными курсами и создавали эти проблемы; кроме того, развивающиеся страны обвиняют развитые в проведении чрезмерной политики стимулирования. Процесс реформирования мировой финансовой системы, начавшийся во время глобального финансово-экономического кризиса 2007-2009 годов, должен был помочь преодолеть этот дисбаланс и продолжиться после его завершения. Стоит отметить, что у глобальной финансовой системы есть долгосрочные проблемы и задачи, которые она стремится решить (например, климатическая повестка и борьба с неравенством), но в текущей ситуации их решения находятся под угрозой из-за ограниченных финансовых ресурсов, которую в большей степени направляются на обеспечение военно-политической и экономической безопасности.

Таким образом, в целом неопределенное положение мировой финансовой системы ухудшилось. Основываясь на анализе предыдущих тенденций развития, можно сделать вывод, что глобальная финансовая система в некоторой степени сдвинулась в сторону зарождающейся нестабильности. Дальнейшее развитие событий по-прежнему непредсказуемо, особенно с экономической точки зрения, поскольку политические факторы в настоящее время играют ключевую роль.

Источники и литература

- 1) Головнин М.Ю. Трансформация глобальной финансовой системы в первые два десятилетия XXI века // *Контуры глобальных трансформаций: политика, экономика, право*. 2020. No13(4). С. 74-96.
- 2) Криничанский К. В., Рубцов Б. Б. Регулирование финансового сектора в повестке реформ экономической политики. *Финансы: теория и практика*. 2022;26(5):6-21. DOI: 10.26794/2587-5671-2021-26-5-6-21
- 3) Lopez-Claros, A., Dahl, A., & Groff, M. Global Financial Architecture and the International Monetary Fund. In *Global Governance and the Emergence of Global Institutions for the 21st Century*. // *Global Governance and the Emergence of Global Institutions for the 21st Century*. Cambridge: Cambridge University Press. 2020. pp. 337-359. DOI: 10.1017/9781108569293
- 4) Годовой отчёт МВФ 2022 года